



# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Béni utca 6-7. Telefon: 169 400, 169 500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. július 16.

bb 1. „barokk-hangverseny,, a halászbástyán - szimfónikus zenekarok júliusi szabadtéri szereplései

i áe/lk.-lm fm

1964. július 16.

a szakszervezetek szimfónikus zenekarai a nyári hónapokban sok szabadtéri előadást tartanak a fővárosban. szombat esténként változatos program szórakoztatja a zenekedvelőket. nagy tömegeket vonzanak a halászbástyán rendezett hangversenyek. itt júliusban még két különleges zenei élmény várja a közönséget: 18-án a pedagógus szakszervezet központi szimfónikus zenekarának „barokk-hangversenyét,, hallhatják, amelyen közreműködik kocsis albert liszt-díjas hegedűművész és éber pálma operaénekesnő. 25-én a közlekedési klub operaegyüttese, irodalmi színpada és „iphigénia aulisban,, című, prózai részletekkel és szavaló-kórusokkal kiegészített opera kerül színre. a műsorban hivatásos művészek is közreműködnek.

V a pénzügyi intézetek központi szimfónikus zenekarának előadásában az a mechwart-téri szabadtéri hangversenyek július 19-i programját a legszebb klasszikus balettzenékből és dalokból állították össze. a műsorban raskó magda, töroczkói józsef operaénekesek és csongor józsef, a pécsi nemzeti színház tagja szerepelnek. ugyanitt 26-án romantikus művekből rendeznek hangversenyt, amelyen a pedagógus szakszervezet központi szimfónikus zenekara, valamint kocsis albert hegedűművész szerepel.

az ujbudapesti istván-tér szabadtéri színpadán 25-én a legnépszerűbb operarészleteket hallhatja a közönség az operaház művészeinek előadásában.

„shakespeare a zenében,, címet viseli a poscher jános közlekedési klub július 23-i műsora. az előadáson a közlekedési klub operaegyüttese és irodalmi színpada, valamint a pénzügyi intézetek központi szimfónikus zenekara mutatja be a nagy drámaíró műveinek legszebb zenei feldolgozásait./mti/

-i-

Ma

bb 2, szegeden és külföldön vendégszerepelnek, filmforgatáson vesznek részt az állami operaház művészei

i ol/gk szb fm

1964. július 16.

az évadzárás után az állami operaház művészei közül többen megkezdték pihenésüket, de vannak, akiknek a nyár újabb fellépéseket jelent. barlay zsuzsa, déry gabriella, mátyás mária és maleczky oszkár például fellép a szegedi szabadtéri játékokon, ahol mikó andrás főrendező farkas ferenc: vidróczki című dalművét rendezi. szegedre utazik az operaház fiatal koreográfusa, barkóczy sándor is, aki a vidróczki és az alda táncainak koreográfiáját tervezi.

balettművészeink közül többen a gyarmat utcában dolgoznak a nyáron „az életbe táncoltatott leány”, című új magyar film szereplőiként. az augusztus végére elkészülő filmben orosz adél, szumrák vera és sípeki levante táncolja a főbb szerepeket. a balettkar egy része szintén szegeden vendégszerepel: bartók „a fából faragott királyfi”, című egyfelvonásosban, amelynek szövege Pécsi táncművészek lesznek.

a művészgárda tagjai közül többen vendégszerepelnek külföldön. erdész zsuzsa például ezekben a napokban a lengyelországi gdanskban lép fel gilda szerepében a rigolletto előadásain, moldován stefániával pedig július végén a kölni rádió készít hangfelvételt. /mti/

..-

bb 3. szedik a budai őszibarackot - súlyos fagykár érte a hírneves tájat

vid gö szb ká

1964. július 16.

egyre gyakoribb a panasz, hogy kevés az üzletekben az őszibarack, pedig már elérkezett a szedés ideje. a zamatos gyümölcs szüretelését mind a három neves termőtájon, szatymazon, a mecsek környékén és a budai járásban megkezdték, és hetek óta szedik a korán érő mayflowert. s hogy a főváros üzleteiben mégis kevés az őszibarack, annak az a magyarázata, hogy a legnagyobb termőtájat, a budai őszibarackos kerteket súlyos fagykár érte a télen. a múlt évben 510 vagon őszibarack termett ezen a vidéken. ennek jelentős részét az állami kereskedelem vásárolta fel, és csak kis mennyiséget, mintegy 120 vagonnyit adtak el a termelők a piacokon, a balatoni műút mentén.

/folyt.köv./

- 2 -

bb 3. /szedik a budai... 1. folyt./- szb

a termelők ebben az évben is hasonló termést vártak. számításukat azonban keresztülhuzta a hosszantartó tél. a kedvezőtlen időjárás következtében nemcsak a termőterületek fagytak el, hanem sok fa is elpusztult. a legsúlyosabb kár diósd, érd és budaörs környékén érte. ezeken a helyeken a fagykár 80-90 százalékos. diósdon például 16 millió forint veszteség érte a termelőket.

a szakemberek számítása szerint az idén a budai őszibarackosokban az átlagos termés felére, mintegy 200 vagon gyümölcsre számíthatnak. /mti/

..-

bb 5. ránki györgy új magyar balett zenéjén dolgozik

i ol/hné szb fm

1964. július 16.

ránki györgy zeneszerző nyári terveiről a következőket mondotta az mti munkatársának:

- a bábszínházbeli szentivánéji álom előadásának sikeres színpadi zenéje után, a napokban fejeztem be a mesterházi lajos novellájából, a felszabadulás 20. évfordulójára készült „tanúság”, című film kísérőzenéjét. a film cselekménye 1944-ben és 1964-ben játszódik; egy fiatalember 1944-ben eltűnt apja után nyomoz, s a megrendítő emlékek hatására mozdul ki addigi cinizmusából. ezt a fejlődést igyekeztem a zene nyelvén kifejezni.

- a nyarat az állami operaházban az idén bemutatásra kerülő cirkusz című balett zenéjének befejezésével töltöm. a darab egy műsorban szerepel a bartók: zene hurok hangszerekre, ütőkre és celestára című műve alapján készült szimfonikus balettel, továbbá a chopiniánával, és gould: táncoló ifjúság című szvitjével. a mintegy félórás új balett karintny novellája alapján készült a kis akrobatáról, aki nyaktörő mutatványokra kényszerül, hogy valóra válthassa dédelgetett álmát: hegedülhessen a közönség előtt. a koreográfiát seregi lászló tervezi. nagyon szeretném, ha sikerülne a novella hangulatát hűven tükröző balett-zenét írnom, - mondotta ránki györgy. /mti/

..-

- 3 -

Me

Me

bb 4. csorog a kaporolaj fertődön

vid ká/sk szb ká

1964. július 16.

a fertődi növénynevelési és növénytermesztési kutató intézet kísérleti gazdaságában ebben az évben 137 holdon termeltek kaporot, s a kistölgyfajmájori, valamint a tőzeggyári üzemegységben megkezdődött a betakarítása. eddig 35 holdról vágják le az értékes olajat adó növényt, s a zöldkaporot azonnal párolják. eddig holdankint 26 kilogramm olajat nyertek. a kaporolajat részben exportálják, részben a hazai konzervipar használja fel. /mti/

--

bb 6. pénteken keszthelyen sorsolják a Lottót

i kf/ki szb ki

1964. július 16.

a lottó 29. heti nyerőszámait július 17-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel keszthelyen sorsolja a sportfogadási és lottó igazgatóság. /mti/

--

bb 7. nyílik az őszirózsa iregszemcsén - 1920 forint egy kiló salvia magért

vid ká/tr szb ká

1964. július 16.

az iregszemcsei mezőgazdasági kísérleti intézet kertészetében, ahol 24 000 négyszögölön természetesen virág- és zöldségvetőmagvakat, főleg külföldi megrendelésre, teljes pompájában virágzik a salvia és tizféle színű őszirózsa, köztük a cupidó nevű, vérvörös szirmú fajta. a magtermés kitűnőnek mutatkozik. a két hold salvia 150 kilogramm magot ígér és ez igen szép bevételt jelent majd az intézetnek, tekintve, hogy egy kiló salvia magért 1920 forintot fizetnek. /mti/

--

- 4 -

*Me*

bb 8. a „siker„ című film alkotócsoportja új munkán dolgozik - négy „angyal„-filmet szinkronizálnak a tv-stúdióban

i s/gk szb fm

1964. július 16.

a magyar televízió rendezői és operatőrei több tv- és dokumentumfilm forgatásán dolgoznak, illetve a felvételek megkezdésére készülnek. a néhány nappal ezelőtt miskolcon tartott 1. magyar kisfilm- és televíziós rövidfilmfesztiválon nagydíjat nyert „siker„ című dokumentumfilm alkotócsoportja - kende mártá, kócs néla és mátrai mihály - új film forgatását kezdte meg. ezuttal a cigányok életéről, a társadalomba való beilleszkedésükről készítenek filmet. az alkotás „cigányok„ címmel kerül bemutatásra. érdekes dokumentumfilmet forgatnak „beethoven martonvásáron„ címmel. népzenei összeállítást készítenek majd a rajkó-zenekarral. ezenkívül balettfilm felvételeit készítik elő a televízió munkatársai.

a televízió zsigmondi boris rendezésében filmet készít a szépművészeti múzeum világhírű greco-gyűjteményéről. dokumentumfilm mutatja majd be szentendrét, a festők városát is.

a magyar televízió a jövőben már csak szinkronizált filmeket tűz műsorára. jelenleg is több film „magyarra fordításán„ dolgoznak. a közönség körében nagy sikert arattak az „angyal„-filmek, s most a sorozat újabb négy alkotását szinkronizálják a stúdióban. ebben a negyedévben 12 nagy játékfilmet szinkronizálnak. /mti/

--

bb 9. fokhagyma-műszak a dusnoki nagyréten

vid ká/tr szb ká

1964. július 16.

az ország legjelentősebb fokhagymatermő területén, kalocsa vidékén megkezdtek a fűszernövény betakarítását. a nagyterjedésű fokhagymaföldeken, ahol ősszel duggatták el a gerezdeket, most többszázán szedik a kitűnő minőségű termést. a vidék legnépesebb fokhagymatermő táján, dusnokon érdekes látványt nyújt ezekben a napokban a hátár. a helybeli munkás-paraszt termelőszövetkezet 103 holdas táblájáról már felszedték, s most a községi nagyréten fonják, tisztítják az asszonyok a több mint 150 vagonnyi fokhagymát. a hagymakoszorukat állványokon szárítják, a háztáji termést pedig a házak ereszei alatt tárolják. a szomszédos községekben, fajszon és foktőn szintén koszoszoru-fűzések tarkítják a házak, illetve a kerítések oldalait. a felvásárló telepekre is megérkezett már az első fokhagymaszállítvány. /mti/

--

-5-

*Me*

bb.10. a budapesti nőtanács közbenjárására: intézkednek az illetékesek a gyermekruházati cikkek minőségének javítására

i fe/tm/n/zs

1964. július 16.

változatlanul sok a panasz a csecsemő- és gyermekholmik anyagára, méreteire, minőségére. a kismamák egyebek között kifogásolják, hogy a gyermek-ingecskék anyaga túlnyomórészt durva, s könnyen felsértheti a csecsemők bőrét, a kismadrágok gumizása túlságosan szoros, és a nadrágok között sok a hibás. egyik másik cikknél baj van a szabvánnyal is, mert például sokhelyütt rövidre méretezett, szűk gyermek hálózásokot árusítanak.

a budapesti nőtanács bölcsődei bizottsága össze gyűjtötte a jogos észrevételeket, kifogásokat, s a közelmúltban továbbította a belkereskedelmi minisztérium illetékeseihez. a panaszokhoz szülőktől érkezett több javaslatot is mellékelte. a mamák indítványozzák, hogy a jövőben kizárólag olyan csecsemőholmik kerüljenek forgalomba, amelyeket előzőleg a módszertani csecsemőtthon - próbahordás után - alkalmasnak talál a kicsinyek számára. egy másik javaslat arra kéri az illetékeseket: a csecsemő ruházati cikkek a jövőben beavatott anyagból készítsék, s a hálózásokon és más csecsemőruha-darabokon a gombolás a derék helyett a vállra kerüljön.

a ruházati főigazgatóság műszaki ellenőrzési osztályán a panaszokkal és javaslatokkal kapcsolatban elmondták, hogy az illetékes szervek képviselői a napokban már meg is állapodtak abban: a női fehérmű ktsz július végéig elkészíti a javasolt csecsemőing, hálózások és pólyszűcs mintadarabjait. a módszertani intézet egy hónap eltelté után véleményt ad a ruhadarabok viselésénél szerzett tapasztalatairól. remélhető, hogy az észrevételek figyelembevételével ez év utolsó negyedében meg is kezdik az új csecsemőholmik gyártását. helyt adtak az ingecskék anyagára vonatkozó kifogásoknak is, s ezeket a gyermek-cikkek a jövőben könnyű batisztból készítik, bő karöltéssel, oldalt csukós fazonban. a kismamák javaslatának megfelelően a későbbiekben a pólákat vállgombolással készítik majd.

a továbbiakban fokozatosan felülvizsgálják a kartinadrágok, gyermek ingbluzok, rugdalódzók, kabátkák, gyermekcipők, és tipegők alapanyagát, formáját is./mti/

bb.11. ittasan vezetett - hat hónapi szabadságvesztésre ítélték

i bc/tm/n/zs

1964. július 16.

virág gusztáv gépkocsivezető egyik este ittasan vezette gépkocsiját a kőbányai úton. későn vette észre, hogy az uttesten - műszaki hiba miatt - egy kivilágítatlan tehergépkocsi áll. hirtelen balra rántotta a kormányt, hogy a teherautót kikerülje, az ellenkező irányból azonban egy autóbusz közeledett.  
/tolyt.köv./

8.08/-n

840 Zsolt

-6-

bb.11./ ittasan vezetett...1. folyt./ n

virág már nem tudott az autóbusz előtt elmenni, a teherautót sem kerülhette ki, s így nekiütközött az álló járműnek. az összeütközésnél három utasa nyolc napon túl gyógyuló sérülést szenvedett. a központi kerületi bíróság virág gusztávot súlyos testi sértést okozó gondatlan veszélyeztetésért hathónapi szabadságvesztésre ítélte és egy évre eltiltotta a gépjárművezetéstől./mti/

bb.12. reflektorfényben a szegedi szabadtéri játékok „diszletcsodái”, - sok technikai érdekesség a dóm téren

vid/tm/n/fm

1964. július 16.

szegeden rövidesen megkezdődnek az ünnepi hetek. a dóm-tér a játékok színhelye már benépesült, s gyors ütemben haladnak a bemutatók előkészületei.

farkas ferenc: „vidróczi”, című operájának, bartók: „fából faragott királyfi”, című táncjátékának szereplői után színpadra léptek már a honegger: „johanna a máglyán”, című oratóriumát tolmácsoló művészek is. megérkezett szegedre henryk czyz, lengyel vendég-karmester, aki színetár miklós rendezővel együtt irányítja a próbákat. esténként reflektorfénybe öltöznék a szabadtéri játékok „diszletcsodái”, a szereplők, s statiszták, a kórusok tömege már zökkenőmentesen hajtja végre a rendezők utasításait. a játékokon közreműködő mintegy háromezer szereplő részére tízezer kosztüm érkezik folyamatosan az ország színházaiból és a varrodákból. munkában van a technikai személyzet ötszáz főnyi „hadserege”, akiknek nagy feladataik vannak az előadások zavartalan lebonyolításában.

a különböző produkciókban egész sor új technikai érdekesség szolgálja majd a sikert. a „fából faragott királyfi”, új, modern felfogású koreográfiájához három és fél - négy méter széles utakkal építik be a színpadot, aminek 26 köbméter faanyagot használnak fel. öt mázsa súlyú műanyaggal átitatott gyapjuszőnyeggel borították be a fautakat, hogy a táncosok ne csusszanak el. ez a technikai megoldás tette lehetővé, hogy a pécsi balettkar tagjait még az eső sem zavarta az egyik próbán. biztonságosan mozogtak a jól tapadó felületeken.

a darabokban a fák és az erdők megjelenítésére a tüll- függönyökön kívül az idén alkalmaznak először pvc-ből készült csipkét, amely plasztikus hatást kelt a nézőtérről. a játékok előadásain szerepet kap a fogadalmi templom is. harangjai megszólalnak erkel hunyadi lászló című operájában és játszanak majd világhírű, több mint tízezer-sípos orgonáján. honegger oratóriumában belülről kivilágítják a torony ablakait. innen a hatvan-hetven méter magasból szólal meg a hangszórók segítségével a szereplők hangja.

/folyt.köv./  
8.14/-n

840 Zsolt

-7-

bb.12./ reflektorfényben...1. folyt./ n

a különböző produkciókban hetven-nyolcvan nagyteljesítményű reflektor működött. egy-egy előadásban annyi energiát használnak fel, amely egy kisebb gyár üzemeltetéséhez, vagy egy nagyobb falu kivilágítására is elegendő lenne. Lesz olyan eset, amikor 20 autoreflektorral egyszerre világítják meg a háttért képző templom homlokzatát és a torony márványcsúcsait. a megfelelő világítási effektusok megteremtéséhez a napokban az egyesült izzó soronkívül készített sok egyedi gyártású, nagyteljesítményű lámpát. a hangosító berendezés tökéletesítéséhez különleges hangszórókat, magnetofonalkatrészeket biztosítottak külkereskedelmi vállalatunk. a gélka és több más üzem is segítséget nyújtott, hogy minden technikai feltétel biztosított legyen az előadásokra.

a szeged-környéki tsz-ek Lovai vidróczi betyárjait viszik majd a színre. nem kis gondot okozott betanításuk, és hozzászoktatásuk a rivaldafényhez. /mti/

..

bb.13. gyűjtik a cigarettacsomag tépőszalagját, de minek?

i kf/tm/n/ki

1964. július 16.

hónapok óta hol it, hol ott üti fel a fejét egy furcsa, új hobby. a celofán-csomagolású cigaretták keskeny tépőszalagját teszik félre féltő gonddal nemcsak a gyerekek, hanem a felnőttek is. van, aki csak az arany színűt tartja értékesnek, mások nem ilyen válogatósak. hogy kitől eredt az ötlet, s mire jó, nem sikerült niteltérdeklően kideríteni. a magyar dohányipar véleménye tömör: nagy az emberek fantáziája. valaki kitalált valamilyen, minden alapot nélkülöző, okot, s ezrek dőltek be, neki. a dohánygyáraknál nemcsak a lágymányosinál hanem a vidékieknél is, sokan jelentkeztek már, ajánlották fel kilónyi gyűjteményüket. természetesen hiába. a celofán-lemezből készült, színezett tépőszalag épp olyan értéktelen holmi - akár mennyi is van belőle - mint az üres cigarettacsomag, vagy doboz. éppen ezért nincs rá szükségük a dohánygyáraknak. /mti/

..

bb.14. egymillió kerékpár világításához adhat felszerelést a kereskedelem

i kf/kf/n/ki

1964. július 16.

hazánkban hozzávetőleges számítások szerint mintegy 2.2-2.3 millió kerékpár van forgalomban. a kresz rendelkezése értelmében július 1-től csak az előírt felszerelésekkel, tartozékokkal, első, hátsó világítóással stb. ellátva közlekedhetnek a kerékpárok.

/folyt.köv./  
8.20/-n

-8-

841222

bb.14./ egymillió kerékpár...1. folyt./ n

a csepel kerékpár és motorkerékpár nagykereskedelmi vállalatnál elmondották, hogy a rendelkezés végrehajtására idejében felkészültek. új kerékpárt csak az előírt felszereléssel hoznak forgalomba, s a régiékhöz is gondoskodtak a legfontosabb tartozékokról. a számítások szerint mintegy másfélmillió kerékpárról hiányzik például a hátsó világítás. az ehhez szükséges kis-lámpákat a hazai ipar ebben az évben nem bírja kellő mennyiségben előállítani, ezért külföldről is szereznek be. az idén előreláthatólag körülbelül egymillió kerékpárhoz tud adni a kereskedelem világító felszerelést, „hátfényt”, is. a jövő évre azonban már annyit rendeltek, hogy az igényeket kielégíthetik. /mti/

..

bb.15. megszűnt a konyhabutor hiánycikk-jellege

ikf/tm/n/ki

1964. július 16.

a szépülő otthonokban, lakásokban nemcsak a szobák, hanem a konyhák is változnak. ez is hozzájárul egyebek között ahhoz, hogy a konyhabutor az elmúlt években hiánycikk volt. öt év alatt a kereskedelem forgalma kétszeresére növekedett. tavaly 84.000 konyhabutort adtak el, s még az is kevés volt.

az idén megszűnt a konyhabutor hiánycikk-jellege. bár az üzletekben és a raktárakban van elegendő és a vásárlókra sem lehet különösebb panasz, a bőség még mindig látszólagos. egyes fajták iránt ugyanis nagyobb a kereslet, mint amennyi rendelkezésre áll. elsősorban a hagyományos konyhabutorokból nincs elegendő. érdekes, hogy míg a szobaberendezéseknél az igény már a modern butorok iránt jelentkezik, a konyhákban a háziasszonyok többsége még maradt. a modern konyhabutor jelenleg ott tart még, ahol évekkel ezelőtt a varia-szobaberendezés, eléggé idegenkednek tőle.

a kereskedelem az általános fejlődést figyelembe véve többségében modern konyhákat rendelt. nehezíti a pontos, az igényeknek megfelelő ellátást a kereskedelem és az építőipar megfelelő kapcsolatának hiánya. a kereskedelem ugyanis az új lakások tulajdonosait is a modern konyhabutorokat vásárlókhöz számította, csak azt nem vette figyelembe, hogy az új lakások egyre nagyobb számban készülnek beépített butorokkal. pécssett például a kiskereskedelmi vállalat nagymennyiségű modern konyhabutort rendelt erre az évre, s most nem veszi át, mondván, hogy az új lakásokhoz nincs rájuk szükség, a régiékhöz pedig még a hagyományost keresik. ezért amennyire még lehetett, igyekeztek a megrendeléseket módosítani. az igények és a kínálat most már nagyjából kiegyensúlyozott egymást, s csupán időnként jelentkeznek problémák az ellátásban.

/folyt.köv./  
8.25/-n

-9-

845 222

bb.15./ megszűnt a konyhabutor...1. folyt./ n

előfordul, hogy a 15-20 féle típus - a hazain kívül német, csehszlovák, lengyel, bolgár konyhabutorok kaphatók - közül valamelyik éppen nem kapható az üzletben, arra azonban, hogy a háziasszony megvásárolhassa a kedvére valót, már nem kell hónapokig várni, mint az elmúlt években, a modern butorokból a kifogyott típust négy-öt napon belül raktárról szállítják, s a hagyományos fajtát is néhány hét alatt megkapja a vevő.

az eddigi hibák elkerülésére a kereskedelem a következő hetekben miskolcon, kaposvárott és kecskeméten közvéleménykutatás alapján igyekszik pontosabban felmérni az igényeket, s a jövő évi megrendeléseket már erre alapozza, a következő években azonban egyre több lesz a modern konyhabutor a hagyományos konyhák rovására.

/mti/

bb.16. utját állták a „kun esőnek”, - 20.000 hold területet öntöznek a nagykuságban

vid/ká/nsk

1964. július 16.

a nagykuságban - amely egyik legaszályosabb tájegysége az alföldnek - ez idő szerint már 20.000 hold szántóföldet, rétet, legelőt, rizst öntöznek a mezőgazdasági nagyüzemek, a középtiszavideki vízügyi igazgatóság karcagi szakaszmérnöksége másodpercenként négy-öt köbméter vizet juttat az öntözőcsatornába, amelyek mintegy 300 kilométer hosszúságban hálózák be a mezőgazdaságilag művelt területeket. öntözéssel utját állták a „kun esőnek”, a szélből felkavart por, homok kártételének, a korábbi években kiépített öntözőrendszerek mellett üzembe helyezték a csaknem 300 hold kiterjedésű kecskéri víztározót is, amelynek 2 millió köbméter vize újabb ezer hold öntözését teszi lehetővé, a mesterséges csapadék évente mintegy 35-40 millió forint tiszta hasznot jelent a nagykusági tsz-eknek./mti/

bb.18. debreceni egyetemi tanár a párizsi sorbonne vendégprofesszora

vid/gk/n/fm

1964. július 16.

a párizsi sorbonne egyetem az 1964-65-ös tanévre meghívta dr. herman józsef egyetemi tanárt, a debreceni kossuth lajos tudományegyetem bölcsészettudományi karának dékánját, a romanisztikai tanszék vezetőjét, a debreceni professzor párizsban az újlatin nyelvek összehasonlító nyelvészetéről és a francia nyelvtörténet legrégebbi szakaszaival tart előadásokat./mti/

8.30/-n

-10-

848 Zee

bb.17. munkaversenyek, felajánlások, védnökségvállalások - országsszerte készülnek a fiatalok a kisz 2. kongresszusára

1 di/hné/n/zs

1964. július 16.

országsszerte megkezdődtek a fiatalok előkészületei a kisz 2. kongresszusára, miskolcon, pécsen, a főváros környékén csak úgy, mint hazánk más részeiben munkaversenyekkel, felajánlásokkal, védnökségvállalásokkal köszöntik az ifjúsági szövetség következő seregszemléjét.

őzdon arra vállalkoztak a kiszisták, hogy az év végéig 15.000 órát dolgoznak társadalmi munkában az arlóti tó rendezésénél, a 102-es iparitanuló intézet kiszistái új iskolájuk építésénél segédkeznek, diósgyőrön, a Lenin kohászati művekben a durva-hengerde rekonstrukciójánál és a 2-es számú kohó átépítésénél teljesítik kongresszusi vállalásukat az ifjú szakemberek, az acélmű fiataljai ezer óra társadalmi munkát végeznek, a volt blokkos alapjainak bontását a tervezettnél jóval rövidebb idő alatt fejezték be, a kisz szervezet szocialista szerződést is kötött a rekonstrukció gépesítő gyártó üzemek fiataljaival, akik ugyancsak a kongresszusi készülődés jegyében szavatolják, hogy a fontos berendezések jó időben eljutnak diósgyőrbe.

jelentős vállalások születtek a tiszai vegyikombinátban is, itt a próbáizemeltetés október 1-i határidejének előbbrehozatala a cél, ennek jegyében elhatározták a fiatalok, hogy szeptember 16-án helyett már tíz nappal előbbre megteremtik az ammónia-gyártás feltételeit, a 2-es számú nitrogén-kompresszor szerelését a tervezett szeptember 30-án helyett augusztus 31-re befejezik, a lakfestékgyáregység fiataljai pedig új festéktípusok előállítására tettek ígéretet.

pest megyében a váci kötöttárugyár kiszistái kézilabda-pályát építenek társadalmi munkában, a szigetszentmártoni kiszisták a duna-part parkosításában kamatoztatják segítő-készségüket, a pestvidéki gépgyár fiataljai egyebek között a forgácsoló üzemből tanulókat patronálásával teljesítik kongresszusi vállalásukat.

várpalotán a szénbányászati tröszt ferenc bányájának 70-es frontján dolgozó ifjúsági szocialista brigád munkaversenyt kezdeményezett a kisz 2. kongresszusának tiszteletére, tagjai vállalták, hogy hat hónap alatt csaknem 4800 tonna szén adnak terven felül, s 45.000 forint megtakarítást érnek el a bányafa „visszarablásával”,./mti/

8.35/-n

-11-

855

Zee

bb.19. több mint százféle iparművészeti ajándéktárgy készül az alba regia- napokra

vid/hné/n/fm

1964. július 16.

az augusztusban megrendezendő alba regia- napok alkalmából nagy idegenforgalomra számítanak székesfehérvárott. a fejér megyei iparcikk kiskereskedelmi vállalat több mint százféle iparművészeti ajándéktárgyat készítetett, hogy az alba regia- napok látogatói emléktárgyakat vásárolhassanak. az emléktárgyakat székesfehérvári vonatkozású motívumokkal díszítik./mti/

..

bb.20. elkészült a mindentudó csávézó gép, a fotócellás ellenőrző és a motorizált farázó mintapéldánya

i sl/tr/n/ki

1964. július 16.

a mezőgépjeljesztő intézet nagyszabású programot dolgozott ki a talajmunkák, a növényvédelem és a gyümölcsbetakarítás gépesítésére. a tervek egy része már elkészült, sőt az intézet kísérleti műhelye a közelmúltban több új gép mintapéldányát is átadta. közülük az egyik legsürgősebb az új csávézó gép, amelyet a szovjet rendelők különleges kívánságai szerint alakítottak ki, s ha a kísérletek alkalmával bővíttja a hozzáfűzött reményeket, a szovjetunió nagyobb tételt rendel belőle. ezuttal minden eddiginél sokoldalubb, szinte mindentudó csávézó gépről van szó, amely porozásra, permetezésre, és az ugynevezett panogén rendszerű növényvédelemre egyaránt alkalmas. a svéd eredetű panogén csávézás esetén higanytartalmú vegyi anyagot juttat a magvakra, a vegyi anyagok a zsákban gőzzé változnak és így teljes biztonsággal elpusztítják a magvak épségét veszélyeztető spórákat. a csávézó gép ellenőrzéséhez különleges műszert is szerkesztettek, amely fotocella közbeiktatásával pontosan kimutatja, hogy a magvakat kellőképpen bevonta-e a gép növényvédőporral, vagy permetlével.

a mezőgépjeljesztő intézet kísérleti műhelyének másik újdonsága a motorizált farázó berendezés, amely magasranyuló csápjával lerázza az ágakról a gyümölcsöt, a gyümölcs a géphez tartozó vászonernyőbe hull, onnan pedig egy mozgó szalagon az osztályozóba kerül.

az említett gépek mintapéldányait alaposan kipróbálják és az így szerzett tapasztalatok alapján legkésőbb jövőre megkezdik a sorozatgyártást./mti/

..

8.40/-n

85 Lralv

-12-

bb.21. megkezdtek a csepeli kazánok felújítását - automata filter vigyáz a gáz és a levegő tisztaságára

i sl/sk/n/ki

1964. július 16.

az április 4. gépgyár lakatosai és szerelői megkezdtek a csepeli erőmű öt nagy kazánjának felújítását, hogy a következő télen már ne ismétlődne meg a tavalyi gyakori üzemzavar, a legtávolabbi műhelyekben is kellemes meleg legyen. kisebb javításokra eddig is minden nyáron sor került, a legutóbbi átépítés óta eltelt tíz év alatt azonban már annyi vízkő rakódott le, a csövek pedig úgy megkoptak, hogy az alkatrészek nagyrészt most ki kell cserélni. egy-egy kazán felújítására egy hónapot számnak, tekintve azonban, hogy egyszerre több szerelőbrigád dolgozik, október 31-re az összes fűtőberendezés elkészül.

a közreműködő szerelőkön és lakatosokon kívül maguk az erőmű dolgozói is a tételre készülnek. nemcsak csepel, hanem az ország többi üzeme részére is nagyszabásúban készítenek szűrőberendezéseket, szaknyelven elektrofiltereket, amelyek a csúcsporgalomban is megtisztítják a generátorból kiáramló gázt és megsűrrik a műhelyek szennyezett levegőjét. az elektrofilter 8000-10.000 voltos árammal működik, a rajta áthaladó gáz vagy levegő szennyeződése, például a por, a kátrány az elektromos térségben lecsapódik, s csak a tiszta levegő vagy gáz áramlik tovább. e berendezéseket gázvezetékekre vagy akár gyárkérményekre is felszerelhetik, az utóbbi esetben az üzemek környékét mentesítik a szennyeződéstől. legújabbán elkészült az elektrofilter automatizált változatának néhány példánya is. az új megoldással előre be lehet állítani a szűrőberendezés működésének időpontját és időtartamát, tehát üzembentartásához ember közreműködésére nincs szükség. a korszerűsített első példányokat románába exportálták, rövidesen azonban hazai célokra is megkezdik a sorozatgyártást./mti/

..

bb.22. gimnázium, tanácsszékház, önkiválasztó rendszerű áruház épül lentiben

vid/lk/n/szf

1964. július 16.

a zala megyei lentiben tavaly jelentős építkezések kezdődtek. az első szakaszban felépültek a járásszékhely első háromemeletes lakóházai. az idén folytatják a községnek városias külsőt adó építkezéseket. a legjelentősebbek a járási tanács új székháza, a környék kulturális fejlődését elősegítő nyolctantermes gimnázium és egy önkiválasztó rendszerű földművesszövetkezeti áruház. a járási tanács székháza néhány hét múlva, a környék első középiskolája a következő tanévre, a modern áruház pedig a jövő év tavaszára készül el./mti/

..

8.45/-n

85 Lralv

-13-

bb.23. jó segitőtársai az szövetkezeti gazdáknak a repülőgépek

vid/ká/n/sk

1964. július 16.

szolnok megyében a koratavas óta négy repülőgép startolt a termelőszövetkezeti gazdaságok 12 mezőgazdasági repülőteréről. a technika korszerű eszközei a szövetkezeti gazdák jó segitőtársainak bizonyultak: 50 ezer hold nagyüzemi területet műveltek meg a levegőből. a kalászosok vetésterületét csaknem 30 ezer holdon fejtrágyázták, mintegy 20 ezer holdon pedig vegyszereztek. megjelentek a repülőgépek a híres tiszazugi és nagyköri gyümölcsösök felett is: három és félezer hold szilvás-, cseresznyés, és almáskertet permeteztek be a kártevők ellen. néhány termelőszövetkezetben júniusban levéltrágyázták a cukorrépát és a kalászosok egy részét. e feladatok végeztével a rizsföldek közelébe költöztek át a repülőgépek, s már másodszor gyomtalanítják a szépen fejlődő rizsvetéseket./mti/

..

bb.24. „hétközi”, tanyai kollégium csávolyon

vid/gk/n/fm

1964. július 16.

a csávolyi községi tanács elhatározta, hogy a faluban kollégiumot létesít a tanyai gyerekek számára. erre a célra egy régi épületet alakítanak át. a „hétközi”, otthon 40 kisdíáknak nyújt kényelmes tanulási lehetőséget és ellátást az új tanévben./mti/

..

bb.25. vizi terápiás rendelőt építenek dorogon

vid/hné/n/fm

1964. július 16.

dorogon egy évvel ezelőtt adták át az ország egyik legkorszerűbb rendelőintézetét. most az intézet kertjében vizi terápiás rendelőt építenek. itt iszapkezeléssel, kád- és súlyfürdővel gyógyítanak. az új intézmény jelentősen hozzájárul a betegellátás javításához, mert a bányászok körében elég gyakoriak a mozgásszervi betegségek. a rendelő tevéit a dorogi tröszt tervezői készítették el. még az idén tető alá akarják hozni az új épületet, hogy jövő év közepén átadhassák rendeltetésének./mti/

..

8.50/-n

-14-

859 Zelv

bb 26. rendszeresítik a szekszárdi szüreti ünnepeket

vid lk vm szf

1964. július 16.

szekszárdon megkezdte munkáját a tolna megyei tanács idegenforgalmi hivatala. egyelőre ideiglenes helyiségben működik, de a megyei tanács hetvenezer forintos támogatásával rövidesen megfelelő otthont kap a város központjában. a hivatal működésének első jeleként a megyei székhely boltjaiban, trafikjaiban megjelentek a szekszárdot és a gemenci erdőt ábrázoló színes bőröndcímkek. a közeljövőben tízezer autómaticát is kiadnak a szép címkékből, s még ebben az évben a sárközi és a sióagárdi népviseletet, szőttest és himzést bemutató könyvjelzőt készíttetnek műanyagtokban, ötezer példányban. a jövő évben kiadják a tolna megye idegenforgalmi érdekességeit ismertető könyvet, valamint a 12 oldalas sárközi leporellót is.

az idegenforgalmi hivatal többek közt azt tervezi, hogy a jövő évtől kezdve idegenforgalmi látványosságként rendszeresíti a szekszárdi szüreti ünnepeket. javasolják illetékeseknek, hogy a háry jános című új magyar filmet, a költő, garay jános szülővárosában és a főhős illetőségi helyén, szekszárdon mutassák be./mti/

..

bb 27. újfajta kábelkereső berendezést készített egy miskolci mérnök

vid lk vm szf

1964. július 16.

a földbe fektetett kábeleknél, falba épített vezetékeknél a villamosáram jelenlétét eddig nehéz, több kilós, bonyolult kezelési készülékekkel vizsgálták, állapították meg. kovács máté miskolci villamosmérnök, a lenin kohászati művek műszaki dolgozója, erre a célra alig félméter hosszú, pár centiméter átmérőjű fémcső felhasználásával, mindössze egy hengeres zseblámpaelemmel működő készüléket szerkesztett. az egy kilónyi súlyú, fülhallgatószóló készülék berregéssel, hanggal jelzi az áram jelenlétét. a nyolcvan centiméter mélyre épített, beföldelt vezeték helye, nyomvonala is gyorsan megállapítható a készülékkel. a gyakorlatban igen jól bevált készülék előállítására lényegesen olcsóbb a régi fajtánál, könnyen kezelhető s jóformán aktatáskában is elfér. az ötletes készülék sok felesleges, költséges munkától mentesít, főként olyan helyeken, ahol a földbe, falba fektetett vezetékek nyomvonaláról nem áll rendelkezésre megfelelő adat./mti/

..

9.19/-n

-15-

930 Zelv

bb 28. készül a műanyag háti permetező prototípusa tiszakécskén

vid lk vm szf

1964. július 16.

a tiszakécskei permetező gépgyárban évente 12.000 különböző típusu háti permetezőgépet gyártanak, nagyrészt import nyersanyagból, rézből, ólomból. most a drága nemesfémek helyettesítésére műanyaggal kísérleteznek. a kisnyomású gépek teljes egészében műanyagból készülnek, míg a nagynyomású battériás szőlőpermetezők tartályának a belső részét vonják be pvc-vel. a prototípusok őszre készülnek el, s megkezdik üzemi próbájukat./mti/

- . . -

bb 29. új őszibarack termő táj a bakony lábánál

vid ká sk vm

1964. július 16.

a bakony lábánál elterülő homokos fennsík hegyvidéktől eltérő talaj-és éghajlati adottságait eddig nem vették figyelembe a mezőgazdasági termelésben, holott ezen a vidéken - ahol eddig csak egy-két fajta kalászos termett meg, és maximálisan 500 forint tiszta jövedelmet adott egy hold föld - őszibarack termesztéssel elérhető a 20.000-25.000 forintos tiszta jövedelem is. három járás, a komáromi, győri és a zirci, valamint az ültetvénytervező vállalat szakemberei közösen elkészítették az új tájegység gazdasági tervét, s a fagyoktól védett részen mintegy 4000 holdat jelöltek ki őszibarack telepítésre. a nagyarányú munkálatokat már megkezdtek: a kalászosok betakarítása után az ekék hatvan centiméteres forgatással készítik elő a földet az őszi telepítéshez. a 4000 holdas összefüggő őszibarackosokhoz a románi termelőszövetkezet szolgáltatja a szaporítóanyagot./mti/

- . . -

bb 30. 1200 éves avarkori ékszereket találtak kardoskuton

vid gk vm fm

1964. július 16.

az orosháza melletti kardoskut határában a közelmúltban avarkori sirt tártak fel, amelyben érdekes ékszereket, fehér-, zöld- és kék színű üvegből készült, dinnyemag alakú gyöngyöket találtak. az 1200 éves ékszerek a helybeli móra ferenc muzeumba kerültek./mti/

- . . -

9.22/-n

933 Jelen

-16-

bb 31. borsod megyében is építenek házgyárat

vid lk vm szf

1964. július 16.

a borsod megye vezető szerveinek kezdeményezésére az építésügyi minisztérium elhatározta, hogy borsodban is alapít falnagyságu blokkok előállítására alkalmas házgyárat. az évente 3.600 lakás összeszereléséhez elegendő panelt gyártó szovjet házgyárat előreláthatólag alsózsolca környékén építik fel. a házgyár beruházásának előkészítését már megkezdtek. az új üzem a becslések szerint 1968 végére épül fel./mti/

- . . -

bb 32. tizenkilencezer tonna többlettermelés a dunai vasmű meleg-hengerművében

vid lk vm szf

1964. július 16.

a dunai vasmű meleghengerműve első félévi gazdasági mutatóinak elemzésekor megállapították, hogy a hengerészek munkája a múlt évivel szemben sokat javult. egyformán számottevő a javulás az anyagfelhasználásban, az energiafogyasztásban, a selejtcsökkentésben és a hengeráru minőségben.

a javulás a céltudatos műszaki munka és a hengerészek összefogásának eredménye. fél év alatt az acélöntecsekből 19.000 tonnával több lemezt hengereltek a tervezettnél.

a fajlagos energiafelhasználás is sokat javult az egymeges hengerlés eredményeként. az egy tonna lemez hengerlésére fordítható 1.56 millió kalória helyett csupán 0.81 millió kalóriát használtak fel. csökkent a selejt is. a tavaly első félévi 3.4 helyett az idén 1.5 százalék volt a félévi selejtátlag.

az eredményeket tartósítani akarják. tovább csiszolják az egymeges hengerlés technológiáját. főként a programszerűséget akarják tovább javítani. ehhez hozzájárul majd a próbaiüzemelés alatt álló vastagság és szélességmérő üzemszerű használata is./mti/

- . . -

bb 35. közvéleménykutatás szabolcs-szatmárban a mai irodalomról

vid lk vm fm

1964. július 16.

a szabolcs-szatmár megyei könyvtár az olvasók körében közvéleménykutatást végez a mai irodalommal kapcsolatban. a társadalom legszélesebb rétegeinek képviselőit szólaltatják meg s az így összegyűjtött tapasztalatokat negyedévenként megjelenő sorozatban adják ki azzal a céllal, hogy levonják belőle a megfelelő tanulságot. az első szám rövidesen megjelenik./mti/

- . . -

9.30/-n

933 Jelen

-17-

bb 33. korakőkori települést tártak fel a tiszai borsodi partján  
vid lk vm szf

1964. július 16.

a miskolci herman ottó múzeum régészei befejezték a tájékozódó jellegű ásatásokat a tiszai borsod megyei szakaszán. mintegy négy kilométernyi hosszúságban vizsgálták meg a folyó árterét, amely a második tiszai vízlépcső építése során víz alá kerül.

az ásatások nem várt gazdag leleteket hoztak napfényre. feltártak például egy hatezer évesre becsült korakőkori települést, ahol festett, vonaldiszes cserépmaradványokat találtak. Leggazdagabb lelőhelynek a tiszakeszi melletti ugynevezett szóda-domb bizonyult. az itteni ásatások több rétegben, különböző időben egymásra települt népek telepeit hozták felszínre. a legalsó rétegben két hamvasztásos sirt találtak. az urnákban levő hamvakat mintegy négyezer évesre becsülik. felette kora-vaskori település nyomaira bukkantak. a mintegy háromezer éves település északmagyarországon eddig ismeretlen nép lakóhelye volt. egyik gödörben csaknem mázsányi cseréptöredék került napvilágra. az edényeket gabona-tárolásra használták. a cserépmaradványok hiánytalanul összerakhatók. a földbe süllyesztett nyolc méter hosszú és három méter széles lakógödörben tüzhelymaradványok, agyagból égetett gyermekjátékok és csonteszközök maradtak meg.

az elpusztult vagy elvándorolt nép lakóhelyére települtek később a szarmaták. az 1800 éves településen 80 centiméter átmérőjű, középen átfúrt malomkő és több épségben maradt őrlőkő került elő.

a gazdag leletanyagot a miskolci herman ottó múzeumban helyezik el. jövőre az ásatást tovább folytatják, hogy a víz alá kerülő területek régészeti anyagát teljes egészében megmenthessék./mti/

- . -

bb 34. rendelkezés a vadászati idényekről és az egyéni vadásatról  
i cs hné vm ká

1964. július 16.

az országos erdészeti főigazgatóság vezetője utasítást tett közzé a vadászati idények időtartamának új megállapításáról, illetve az egyéni vadászat szabályozásáról. az alább felsorolt vadfajokra csak az itt közölt időszakban - vadászati idényben - szabad vadászni:

/folyt.köv./

9.33/-n  
043 Zsolt

-18-

/bb 34. rendelkezés....1.folyt./vm

golyóra érett szarvasbikára szeptember 1-től október 31-ig, selejtezésre való szarvasbikára szeptember 1-től december 31-ig;

szarvastehénre szeptember 1-től január 31-ig;

golyóra érett őzbakra július 15-től október 15-ig, selejtezésre való őzbakra május 1-től október 15-ig;

őzsutára október 1-től január 31-ig;

nyuira október utolsó vasárnapjától január utolsó vasárnapjáig;

fácánkakasra október második vasárnapjától január első vasárnapjáig;

gerlére, balkáni gerlére, vadgalambra/ kék-örvös galambra/ augusztus 1-től december 1-ig;

erdei szalonkára szeptember 1-től április 1-ig;

récére - a kékcsőrű réce kivételével - és nem mesterséges halastavakon a szárcsára, továbbá sárszalonkára augusztus 1-től január 1-ig;

vetési ludra, továbbá kis-és nagylilikre szeptember 1-től április 15-ig;

seregélyre szőlőben és gyümölcsösben augusztus 15-től november 15-ig;

egész évben szabad vadászni egyéni és társas - vadászat során - a kártékony vadfajtákon kívül - nyestre, nyusztra, verébre, gatyás ölyvre, fekete varjura.

apróvadás vadászterületeken szalonkára és vizivadra is szabad egyéni vadászatot folytatni. ezek a rendelkezések július 12-étől kezdve érvényesek./mti/

- . -

9.35/-n

050 Zsolt

19-

bb 36. egyhónapos késés ellenére idejében végeznek a cukorgyárak karbantartásával - százhatvanötmillió forint az üzemek korszerűsítésére - készülődés a cukorgyártási kampányra

i kf kf vm ki

1964. július 16.

az eddigi leghosszabb cukorgyártási idényét sikerrel bonyolította le a cukoripar. üzemel általában 152 napot dolgoztak, volt azonban olyan gyár is, amely 170 napig szünet nélkül termelt. a 11 cukorgyár összesen csaknem kétezer vagon cukrot készített terven felül.

az idén kétszeresen nagy feladat előtt áll a cukoripar. egyrészt mert a kampány elhúzódásával kerek egy hónappal később kezdhetek hozzá az üzemek karbantartásához, másrészt pedig a tavalyihoz képest 26 000 holddal növekedett a cukorrépa vetésterület. az eddigi kedvező időjárás nyomán várhatóan a termés is kedvezően alakul, s a számítások szerint mintegy 360 000- 370 000 vagon cukorrépa dolgoznak fel a gyárak.

a 11 cukorgyárban, a késedelem ellenére, már végeztek a szükséges javítások 80 százalékával. a szétszedett gépek, berendezések megkopott alkatrészeit kijavították, kicserélték. ahhoz, hogy a rövidebb idő alatt is el tudják végezni a nagyjavításokat nagyszámu kiegészítőt adtak a szakemberek mellé. a legtöbb üzemben kézi erő helyett vegyszerekkel tisztítják a csőhálózatot, s más vállalatok segítségét is nagyobb mértékben veszik igénybe. négy cukorgyárban - az ácsiban, a kaposváriban, a mezőhegyesiben és a szolnokiban már működés közben ellenőrizték a rendbehozott berendezéseket, hogy az esetleges hibák kijavítására is legyen még idejük. az üzemek jelentése szerint az egy hónappal későbbi kezdés ellenére a szokásos időben végeznek a karbantartási munkálatokkal, s augusztus közepén megkezdhetnek az üzemi főpróbák.

a gyárak korszerűsítésére mintegy 165 millió forint beruházást használ fel a cukoripar. a szolnoki cukorgyár rekonstrukciója - amelynek nyomán a következő években kétszeresére növekszik a gyár teljesítőképessége - tovább folytatódik az idén is. befejezik egyebek között a répafeldolgozás technológiájának korszerűsítését, s a bepárló állomás rekonstrukcióját. a kaposvári cukorgyárban 12 millió forintot fordítanak a nehéz fizikai munkák megszüntetésére, a folyamatos, gazdaságosabb technológiai rendszer bevezetésére. az ácsi cukorgyárban mintegy 6 millió forintos költséggel a bepárló üzemet újítják fel, a sárvári gyárban pedig új mészke-mencét helyeznek üzembe.

/folyt.köv./

10.12/-n  
1017 Loh

-20-

/bb 36. egyhónapos.....1.folyt./vm

folytatják a szolnoki, a hatvani, a szerencsi és a mezőhegyesi cukorgyár erőtelepeinek bővítését, korszerűsítését is. a beruházási összegből valamennyi üzem kap új modern műszaki, technológiai berendezéseket, gépeket s ennek eredményeként a cukoripar naponta mintegy 50 vagonnal több cukorrépa-t tud feldolgozni az idényben.

az üzemek jobb felkészülése a bevásárlást is megkönnyíti, a tavalyi ezer vagonnal szemben az idén 1700 vagon előre csomagolt kristálycukrot adnak a gyárak a kereskedelemnek. a korszerűsítés nyomán például megszüntetik a kaposvári cukorgyár „mökkájára”, elhangzott panaszokat. az új berendezések segítségével ugyanis az idén ez az üzem is a szerencsiéhez hasonló finomabb, fehérebb mokka-cukrot készít./mti/

- . -

bb.37. halál a mentőkocsiban - súlyos közlekedési balesetek

gk/n/sr

1964. július 16.

csepelen a rákóczi ferenc utca 211. számú ház előtt vlasics márton 22 éves gépkocsivezető, tótszentmártoni lakos, motorkerékpárjával gyorsan hajtott és a csuszós uttesten felborult. egy tehergépkocsi elgázolta, a motorkerékpárvezető kórházbaszállítás közben a mentőkocsiban meghalt.

a budafoki ut 11-113. számú ház előtt kovács lászló 39 éves segédmunkás körütekintés nélkül szaladt az uttestre és elütötte egy motorkerékpár. súlyosan, de nem életveszélyesen megsérült. a motor vezetője, batigella péter 40 éves motoros küldönc ugyancsak könnyebben sérült meg.

a korvin ottó téren özv. léderer albiné 72 éves nyugdíjast elütötte egy tehergépkocsi. súlyos, életveszélyes sérülést szenvedett.

az aikotás utca 73. számú ház előtt dévai ferenc 39 éves lakatos kerékpárjával az uttesten felborult. súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett.

kispesten a nunyadi utca 179. számú ház előtt rafael daniel 57 éves budapesti lakos kétfogatu lovaskocsijának lovai megvadtak és a kocsifának ütközött. a hajót súlyos, nem életveszélyes sérüléssel az istván kórházba szállították.

a 11. kerület karolina ut 29. számú ház előtt csalami károlyné 32 éves gépkocsivezető figyelmetlenül szállt le a 12-es autóbusról és a gyalogjáró esett. súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett./mti/

..

11.26/-n

-21-

me

bb. 38. időjárásjelentés

rmé/n

1964. július 16.

a meteorológiai intézet jelenti július 16-án, csütörtökön délben 12 órakor:

meleg idő

európa legnagyobb részének időjárását továbbra is egy sekély, magasnyomású képződmény határozza meg, napos, meleg, nyári az idő, többfelé délutáni zivatarokkal. hazánkban tegnap 9-15 órán át sütött a nap. a délutáni órákban néhány helyen zivatar tört ki, a csapadék mennyisége általában nem érte el a 4 mm-t, rajkáról 12 mm-t jelentettek. a hőmérséklet napközben 29-31 fokig emelkedett, ma hajnalban általában 15-20, az északkeleti megyékben 12-14 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtti folytatódott a csendes, napos, meleg idő, a hőmérséklet már a kora délelőtti órákban elérte a 22-26 fokot.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 25.2 fok volt, 2.7 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

budapesten csütörtökön délben 12 órakor 26 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 24 fok.

várható időjárás pénteken estig: kisebb felhőátvonulások, néhány helyen inkább csak nyugaton, zápor, zivatar, mérsékelt, napközben helyenkint élénk északias szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 14-19, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap: 27-32 fok között.

a duna vízállása budapestnél 309 centiméter./mti/

bb. 39. calyposó magnetofon, törpe centrifuga, szőnyeg részletre - újabb cikkekkel bővült az áruvásárlási kölcsön akció

i kf/kf/n/ki

1964. július 16.

a népszerű áruhitelakció cikklisájára újabb árukat vett fel a kereskedelem. ezután a meglevőkön kívül az új típusú calyposó magnetofon is vásárolható részletre. bevonták a hitelakcióba a törpe cnetrifugát, valamint a pannonia tlf típusú 250 köbcentiméteres motorkerékpárt. ezer forintot felüli fotónagyítógépet ugyancsak részletre vásárolhatnak már az amatőrök. újdonság az is, hogy a gyapju velur szőnyeget, amelyeknek az ára négyzetméterenként 200 forintot felül van, részletre is árusítják./mti/

13.14/-n

-22-

bb.40. kádár jános elvtárs megkezdte rendes évi szabadságát

gk/n/zs

1964. július 16.

kádár jános elvtárs, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke csütörtökön megkezdte rendes évi szabadságát./mti/

bb 41. modern „hableány”, badacsonyban - átadták rendeltetésének a balatonpart egyik legnagyobb vendéglátó kombinátját

vid lk vm szf

1964. július 16.

a balatonfelvidék legforgalmasabb kirándulóhelyén, badacsonyban, ahol nyaranta több mint egymillió kirándulóvendég fordul meg, a régi hableány étterem helyén új, az előzőnél kétszer nagyobb vendéglátó kombinátot építettek. a modern hableány éttermet csütörtökön ünnepélyesen nyitották meg.

a mintegy 10 millió forintos költséggel épült modern étterem szabadterei teraszával, üvegfalakkal elhatárolt egybenyitható fedett helyiségeivel, egyszerre 800 vendég kiszolgálására alkalmas. az egyik belső helyiség téli vendéglátásra is használható. az étterem alagsorában rendezték be a söntést. mellette nagy konyha és étel-előkészítő működik. a teljesen gépesített konyhában a korszerű olajtűzhely, az egyszerre 150 adag halászlé elkészítésére alkalmas gőztűst, a különféle előmelegítő berendezések mind azt szolgálják, hogy a legnagyobb tömegeket is várakozás nélkül, gyorsan elláthassák.

az új étterem szomszédságában korszerű önkiválasztó csemegeboltot rendeztek be./mti/

bb 42. megnyílt miskolc első önkiszolgáló étterme

vid lk vm szf

1964. július 16.

miskolc belvárosában, a közuti forgalmi központ közelében csütörtökön nyílt meg a miskolci vendéglátóipari vállalat kezelésében a város első önkiszolgáló étterme. a tágas, művészi kerámia berakással díszített étkezőhelyiségben, a műanyagborítású asztalok mellett egyszerre 140 személy étkezhet. a nagyteljesítményű gépekkel felszerelt konyhában ezer személyre tudnak főzni és a reggelizés időszakának befejeztével 12 órán át szolgálnak ki meleg ételeket. bevezetik az üzemi étkeztetést is./mti/

14.08/-n

-23-

me

me

bb.44. 450 vagon nemesített buza vetőmag egyetlen gazdaságból  
vid/ká/tr/n/cz 1964. július 16.

a szarvasi és rizstermesztési kutató intézet 22 ezer holdas határában jól szervezték meg a nyári betakarítási munkát. harminchat kombájn aratja-csépeli a kiváló minőségű búzát. a kombájnoktól gépjármű karavánok szállítják a telt szemeket a gépesített kombájn-szérűre, ahol nagyteljesítményű szovjet gabonatisztítók működnek. egy-egy szovjet gabonatisztító óránként 45 mázsa búzát készít elő fémzárolásra. összesen három tisztító működik éjjel, nappal. a magas hektolitersúlyú, gazdag sikértartalmú búzából holdankint 18-20 mázsa termés takarítanak be, s előreláthatóan 450 vagon nemesített vetőmagot adnak köztermesztésre./mti/

bb.45. a dunántúli megyékben megkezdtek a len betakarítását  
vid/ká/sk/n/cz 1964. július 16.

a rostkikészítő vállalat szegedi központjához érkezett jelentések szerint a dunántúlon, baranya, fejér és komárom megyében megkezdtek a rostlen betakarítását. e fontos ipari növényünkben, amelyet 16.391 holdon termesztnek az idén, a becslések szerint holdankint huszonhárom és fél mázsa termés várható, több mint a múlt évben. a feldolgozó üzemek körülbelül 380.000 mázsa nyersanyagra számíthatnak. a jó termés annak köszönhető, hogy az idén megfelelően kiválasztott talajokon az összterület 97 százalékán mélyen szántott földbe került a len magja, s holdankint átlagosan 277 kilogrammmal, az előző évinél 60 kilogrammal több műtrágyával segítették elő a növény fejlődését. jól bevált a terület 40 százalékán alkalmazott vegyszeres gyomirtás. a cseh-szlovák gyártmányú dikotexel kezelt táblák teljesen gyommentesek, s e területekről minőségileg kitűnő nyersanyagot kapnak majd a feldolgozó üzemek./mti/

bb.46. egy nap alatt 100.000 mázsa búzát takarítottak be a hajduságban  
vid/ká/tr/n/cz 1964. július 16.

a hajdu-bihar megyei termelőszövetkezetek szerdán rekordot értek el a gépi betakarításban. egyetlen nap alatt több mint 100.000 mázsa búzát vágta le és csépelte el a kombájnok. a több ezer holdas szövetkezetekben este 10-11-ig zugnak a gépek a határban, s így jelentősen emelkedett a napi teljesítményük. a gabonátáblákról több mint 200 kombájn-szérűre hordják a termést. a tisztítandó gabonát szállítószalagok emelik a cséplőkbe./mti/

14.10/-n

-24-

bb.43. sajtótájékoztató az olcsó könyvtár 500. kötetének megjelenése alkalmából

t bi tr vm fm 1964. július 16.

megjelent az olcsó könyvtár 500. kötete: tóth árpád versei. ebből az alkalmából a szépirodalmi könyvkiadó és az állami könyvterjesztő vállalat csütörtökön sajtófogadást rendezett a magyar újságírók országos szövetségének székházában.

jászberényi józsef, a szépirodalmi könyvkiadó igazgatója elmondta, hogy az idén az olcsó könyvtár kettős jubileumot ünnepel: az év elején volt a sorozat megindulásának 10. évfordulója, most pedig az 500. kötetet juttatja el a kiadó a népszerű „olcsó könyvek”, olvasótáborához.

az elmúlt tíz esztendő eredményeiről szólva, jászberényi józsef hangoztatta: a sorozat megindításának az volt a célja, hogy a dolgozók tízezreit rászoktassa az olvasásra és a már olvasó tömegeket meghódítsa az igazán jó irodalom számára. kezdetben csupán a klasszikus irodalom műveiből válogatták össze a kiadásra kerülő köteteket úgy, hogy a világirodalmi és a magyar klasszikusok egy-egy remekművét felváltva követték a könnyebb, de tartalmilag helyes, színvonalas, s egyben izgalmas, ugynevezett olvasmányos művek, a siker nem maradt el, a kéthetenkénti megjelenésről egy év múlva át kellett térni a rendszeres heti megjelenésre és a kezdeti 30-35 ezres átlag példányszám 50-60 ezerre emelkedett. egyes kiemelkedő sikerek a 120.000-es példányszámot is elérték. az olcsó könyvtár a szocialista magyar könyvkiadás első tömegsorozatává lett. fokozatosan a modern irodalom is helyet kapott az olcsó könyvtár kiadási tervében; az utóbbi években egyre több hazai és külföldi élő író műve került kiadásra. szinte hiánytalanul megjelent a sorozatban a szovjet irodalom legjava napjainkig, s ez vonatkozik a szomszéd népek irodalmára és a modern nyugati irodalomra is. mai magyar irodalmunk több jelentős alkotása elérte a 100.000-es példányszámot. a magyar írók körében tudatosodott, hogy az olcsó könyvtárban megjelenni rangot jelent.

a jövő terveiről szólva jászberényi józsef elmondta, hogy a magyar könyvkiadásban az elmúlt tíz esztendőben bekövetkezett fejlődés szükségessé teszi az olcsó könyvtár kötetei kiállításának megváltoztatását. ma már sokan a maradandó értékű művek közül is a tetzetősebb, tartósabb, szebb kiállítású könyveket vásárolják. olcsó és tartalmilag igényes tömegkiadványra azonban még mindig szükség van. az olcsó könyvtár művelődéspolitikai jelentősége tehát változatlan.

/folyt.köv./  
14.20/-n

-25-



/bb 43. sajtótájékoztató.....1.folyt./vm

a jövőben előtérbe kell állítani a szocialista eszméket erőteljesebben, közvetlenebbül hordozó műveket, a klasszikusok közül pedig azokat, amelyek eddig terjedelmi okok miatt nem jelenhettek meg a sorozatban. erre a tervezett új forma lehetőséget nyújt. a könyvkiadó elgondolása szerint a köteteket a szükséges anyagi előfeltételek megteremtése után a külföldi ugynevezett zsebkönyvekhez hasonló kiállításban 11x18 centiméter nagyságban fehér papíron, izléses borítólapal adják ki. ebben a kötetben 20 nyomdai iv helyett 30 nyomdai iv fér el, tehát egy olyan terjedelmű mű, mint a csendes don két kötetben, mint a háboru és béke három kötetben fér el. a számítások szerint 20-24 hónapot kell várni, amíg az anyagi akadályok elhárulnak és az olcsó könyvtár „új ruhában”, jelenhet meg.

jászberényi józsef ezután elmondta, hogy a sorozat kiadási terében a jövő évben a mai magyar irodalmat az utolsó két év legsikeresebb művei fogják képviselni. a külföldi irodalomból egyes klasszikus művek első kiadásban látnak majd napvilágot az olcsó könyvtárban. így többek között az ősi izlandi saga irodalom egyik legszebb remeke: a bölcs njal története, josef conrad: victory című egzotikus regénye és defoe nálunk eddig ismeretlen műve, a singleton kapitány. a szovjet és az amerikai novellairodalom legfrissebb alkotásaiból egy-egy antológia kiadását tervezik.

- minden remény megvan rá, hogy az olcsó könyvtár a következő 500 kötet megjelentetésével nemcsak tartalmában fogja kielégíteni a szocialista irodalom korszerű igényeit, hanem kiállításában, formájában is versenyképes lesz a legmodernebb külföldi hasonló sorozatokkal - mondotta befejezésül a szépirodalmi könyvkiadó igazgatója.  
/mti/

bb 48. az eötvös loránd tudományegyetem művészegyüttesei

k lk vm fm

1964. július 16.

nagy sikerrel vendégszerepeltek szlovákiában. a folklór együttes pozsonyban mutatta be műsorát, az „universitas”, pedig magyarbélien és vágkirályfán adta elő shakespeare: „szeget szeggel”, című színművét. a zene-és tánckar gombaszögön dalostalálkozóon vett részt.  
/mti/

14.25/-n

-26-

bb.47. 455 pályamunkát küldtek be a 2. kis jankó bori-  
emlékpályázatra

vid/gk/n/fm

1964. július 16.

csütörtökön miskolcon, a herman ottó muzeumban befejeződött a borsod megyei tanács művelődésügyi osztálya és a népi iparművészeti tanács által az idén - immár a második alkalommal - meghirdetett kis jankó bori-pályázatra beküldött népművészeti himzések zsűrizése.

a híres mezőkövesdi népművész emlékére rendezett pályázatra 350-en 455 alkotást küldtek be, - 155-tel többet a tavalyinál. a pályázaton a népművészekon kívül résztvettek a diszitőművészeti szakkörök tagjai is.

a legtöbb pályamunka borsod megyéből érkezett, s ezek közül is a legszebbeknek találta a zsűri az ózdi járási diszitőművészeti szakkörök által készített himzéseket. beküldték munkáikat a palócföld, baranya, sárköz, pincehely, kalocsa, tura, és a nyírség himzőasszonyai is.

a bíráló bizottság a beküldött munkák színvonalára tekintettel úgy határozott, hogy az eredetileg alapított három kis jankó bori-díj helyett az idén négyet ad ki. a díjnyertesek plakettet és 3000-3000 forint jutalmat kapnak. rajtuk kívül 16 népművészeti himzés készítőjét díjazták. számos további alkotás beküldőjét pedig dicséző oklevéllel tüntetik ki.

a legjobban sikerült több mint 100 népművészeti himzést augusztus 19-én mezőkövesden, a matyónázban nyíló kiállításon mutatják be és ez alkalommal adják át a nyerteseknek a díjakat is./mti/

bb.49. rónai sándor látogatása

gk/n/zs

1964. július 16.

rónai sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja csütörtökön szávó bélának, a 4. kerületi pártbizottság titkárának társaságában látogatást tett a budapesti butoripari vállalatnál. a vendégeket czezei-györgy igazgató és polák györgy párttitkár fogadta. czezei györgy tájékoztatta rónai sándort a vállalat munkájáról, feladatairól és a termelésben elért eredményekről. a tájékoztató után rónai sándor megtekintett több üzemegységet és elbeszélgetett a dolgozókkal, majd délután beszélgetést folytatott a vállalat tömegszervezeti vezetőivel, aktivistáival és gazdasági vezetőivel./mti/

14.30/-n

-27-

bb.50. egy év alatt tízezer vendég a szot hajduszoboszlói béke gyógyüdülőjében

vid/gk/n/fm

1964. július 16.

egy esztendővel ezelőtt érkeztek meg az első beutaltak a szot hajduszoboszlói béke gyógyüdülőjébe. a hatemeletes szállóban egyszerre 380 személyt fogadhatnak télen-nyáron. nyitott strand, fedett medence, kádtürdő, orvosi rendelő áll a beutaltak rendelkezésére. a megnyitás óta eltelt egy esztendő alatt 10 000-en töltötték szabadságukat a híres alföldi gyógyintézményben.  
/mti/

..

bb.51. öngyilkossági kísérlet gyilkos galóccal

vid/gk/n/fm

1964. július 16.

szankovics ferenc, az oroszlányi 18-as aknai munkásszálló lakója, kiment az erdőbe és megevett öt gyilkos galóccát. néhány óra múlva jelentkezett ugyan az orvosnál, de már életveszélyes állapotban szállították kórházba. a vizsgálat megállapította, hogy szankovics ferenc öngyilkossági szándékából evett mérgecgombát.  
/mti/

..

bb.52. emléktábla a kishortobágyi csárda falán

vid/gk/n/fm

1964. július 16.

csütörtökön a debreceni geodéziai vándorgyűlés résztvevői autóbusszal a hortobágyra mentek. a geodéziai és kartográfiai egyesület a kishortobágyi csárda falán emléktáblát helyezett el huszár mátyás mérnök emlékezetére.

huszár mátyás és mérnöktársai 1823-24-ben elsőnek készítették el a hortobágy felmérését, munkásságuk idején a kis-hortobágyon levő csárdában laktak és dolgoztak. a csárda küszöbét a mérnöki munkák egyik fontos pontja lett a pusztán. ez a szintezési alappont csaknem másfél-száz év óta változatlan.  
/mti/

**Szegedről vezetett magasságmérési alappontnak jelölték ki, amely**

bb.53. féltékenységi dráma kéleshalmán

vid/tm/n/fm

1964. július 16.

kegyetlen módon elkövetett emberölési kísérlet miatt a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte schaffer simon 30 éves császártöltési lakost. schaffer július 13-án reggel felkereste kéleshalmi lakásán mayer máriát, akivel azelőtt közös háztartásban élt. féltékenységből kötekedni kezdett a nővel, majd zsebkésével mintegy tíz helyen megsebezte, azután elmenekült. a nőt a kiskunhalasi kórházba szállították, ahol a gyors orvosi beavatkozás megmentette életét.  
/mti/

..

14.50/-n

--28--

bb 54. a jövő évi népművelési munkaterv irányelveiről tárgyalt a szabolcs megyei népművelési tanács

vid gk vm fm

1964. július 16.

a szabolcs-szatmár megyei népművelési tanács csütörtökön nyíregyházán ülést tartott, amelyen az 1964-65-ös népművelési évad munkatervének irányelveit vitatták meg. meghatározták a jövő évi népművelési munka főbb területeit. ezek: politikai-világnézeti nevelés, az általános alapkultúra fejlesztése, a szakmai tudás növelése, a művészetek tudatformáló hatásának fokozása és végül a művészeti izlés fejlesztése. megbeszéltek a népművelési tevékenység hagyományos és új formáit, s a felvetett javaslatok figyelembevételével állítják majd össze a végleges programot.  
/mti/

..

bb 55. harminc méter mély kutba ugrott, de csak náthát kapott

vid nné vm fm

1964. július 16.

horváth károly 54 éves ságodi kőműves ittasan beleugrott a saját portáján lévő 30 méter mély kutba. azonnal kijózanodott és megkapaszkodott a kövekben. kiabálását felesége vette észre. a kijózanodott, de erősen megnáthásodott horváth károlyt jó egy óráig hideg fürdő után a zalaegerszegi tűzoltók emelték ki.  
/mti/

..

bb 56. nem tudott uszni és ki akart menteni a dunából egy fuldokló kisfiút

vid hné vm fm

1964. július 16.

dunaujvárosban a hajóállomás közelében tilos helyen fürdött a dunában egy 12 éves kisfiú. a kisgyermeket a sebesfolyású víz a part mellől elsodorta. segélykiáltására a parton sétáló kovács erzsébet, 16 éves dunaujvárosi iparitanuló - bár nem tudott uszni - a vízbe ugrott és igyekezett megközelíteni a kisfiút. az ár azonban őt is elsodorta. a két fuldoklót felnőttek mentették ki a dunából.  
/mti/

..

15.40/a

- 29 -

me



bb 57. regina smendzianka chopin-dijas zongoraművész nő

k fm vm fm

1964. július 16.

hangversenye a Lengyel kultúra helyiségében július 17-én, pénteken  
- a meghívón szereplő 18 óra helyett - 20 órakor kezdődik. /mti/

- . -

bb 58. negyven évi munka az egyetemen

vid tm szb fm

1964. július 16.

a debreceni tudományegyetemen szerzett képesítést dr. berényi dénes, aki negyven évvel ezelőtt mint gyakornok egyetemi szolgálatba lépett. előbb mint díjtalan gyakornok kezdte, majd „napibéres”, - státusba került. 1939-ben lett intézeti tanár, 1952 óta tanszékvezető egyetemi tanár, a kossuth Lajos tudományegyetem meteorológiai intézetének igazgatója. dr. berényi dénes, aki a mezőgazdasági tudományok kandidátusa, a hazai agrometeorológia területén úttörő munkásságot fejtett ki. Kiemelkedő eredményeket ért el a hortobágyi szikes talajok mikroklímájának kutatásában. több mint száz tudományos közleményét jelentették meg.

a negyven éves egyetemi szolgálatát beltöltő dr. berényi dénes professzort az egyetem tanácsa nevében dr. szarvas páál rektor köszöntötte. /mti/

- . -

bb 59. magyar gyógyszerek hetven országban - jelentősen nő gyógyszerexportunk

i ms/gk szb zs

1964. július 16.

a medimpex külkereskedelmi vállalat az idei első félévben lényegesen nagyobb gyógyszerexportot bonyolított le, mint a múlt év hasonló időszakában: ma már 70 országba jutnak el a magyar gyógyszeripar termékei. a szocialista országokba irányuló export az idei első félévben 28 százalékkal haladta meg a tavalyi első félévét, míg a tőkés országokba 21.2 százalékkal exportáltunk többet. egyes kiemelt exportcikkekből, - mint a chloramphenicol, morfin-származékok, a sulfaguamidin, a tekavit, a pas, a b-12-es vitamin - a múlt évinél lényegesen többet exportáltunk.

/folyt.köv./

15.55/- szb

-30-

Me

bb 59. /magyar gyógyszerek... 1. folyt./- szb

gyógyszereink nemzetközi jóhírnevét többek között az is bizonyítja, hogy a tőkés országokba szállított készítmények több mint 70 százalékát az európai fejlett országok vették át. örvendetes, hogy a csomagolt gyógyszerek /ampullás, tablettás, dobozolt, stb. készítmények/, gyógyszerespecialitások exportja mintegy 40 millió devizaforint értékű emelkedést mutat, annak ellenére, hogy a gyógyszeripar rohamos fejlődés következtében egyre inkább gyógyszeripari alapanyagokat keresnek a világpiacra.

kedvező az is, hogy az első félévi exportban a tavalyinál sokkal nagyobb értékben szerepeltek új készítmények; viszont egyes fontos exportcikkekből, - ilyen az acetylo, a papaverin, a pas, a superseptyl, a b-12-es vitamin, a c-vitamin, - nem tudtuk kielégíteni az igényeket. /mti/

- . -

bb 60. méhész-erdész találkozó szombathelyen

vid ká/tr szb ká

1964. július 16.

csütörtökön zala és vas megye méhészei találkoztak szombathelyen. a két megye szakemberei kicserélték tapasztalataikat és előadásokat hallgattak meg a méhlegelők fejlesztéséről, az akác-nemesítésről, a kínából származó mézelő fafajták hazai meghonosításáról, a virágzási időszak megnyújtásának lehetőségeiről. a résztvevők délután a károni arborétumban megtekintették a nemesített akácfaajtákat. /mti/

- . -

bb 61. naponta 150 vagon gabona érkezik a somogyi átvevőhelyekre

vid ká/tr szb ká

1964. július 16.

somogyban az aratás, cséplés gyorsulásával arányosan növekedett a forgalom a gabonaátvevő helyeken. a terményforgalmi vállalat negyvennel gyarapította az átvevőhelyek számát, s négy új mértékeget állított üzembe. a 142 átvevőhely kora reggeltől késő estig, vasár- és ünnepnapon is a termelőszövetkezetek és állami gazdaságok rendelkezésére áll. az elmúlt héten naponta 40-50 vagon árpát és búzát szállítottak be a termelőszövetkezetek, július 16-án már e mennyiség háromszorosát: 150 vagonnal adták át. /mti/

- . -

16.39/- szb

-31-

Me

bb 65. a tolna megyei művelődési autó ezredik útja  
vid gk szb fm 1964. július 16.

csütörtökön ezredik útjára indult a tolna megyei művelődési kisautóbusz. Lehel István és Keresztes Ferenc, a megyei könyvtár két munkatársa évek óta vasárnapokon és ünnepeken is rendszeresen felkeresik a művelődési autóval az esőzések nem egyszer járhatatlanná váló földutakon megközelíthető pusztai kis településeket. csütörtökön - az ezredik kiszálláson - a szedres és tengelic községek között meghúzódó julia-majorban délután az ifjúságnak „az elnök úr látogatása,, , este pedig a felnőtteknek a „meztelen diplomata,, című filmet vetítették. /mti/

--

bb 66. brutális gyilkosság szolnokon  
vid gk szb fm 1964. július 16.

roszik Ferenc szolnoki lakos csütörtökön reggel felkereste a rét utca 7. szám alatt különváltan élő feleségét és hatéves kis-lányát. a házastársak között eddig még meg nem állapított okok miatt szóváltás keletkezett, amelynek során Roszik előrántotta zsebkését és elvágta felesége nyaki főtőderét, majd öngyilkossá-gi szándékkal önmagát is összevagdosta. az asszony a kórházba szál-lítás után meghalt. a gyilkos súlyos, nem életveszélyes állapotban került a kórházba. az ügyben a rendőrség megkezdte a nyomozást. /mti/

--

bb 68. hazaérkezett a finnországból járt szakszervezeti kül-döttség  
gk szb zs 1964. július 16.

csütörtökön hazaérkezett a szaktanács küldöttsége, amely brutyó Jánosnak, a szot főtitkárának vezetésével a finn szakszer-vezetek központi szövetsége /sak/ meghívására tíz napot töltött finnországból. a küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent Somogyi Miklós, a szot elnöke és a szot elnökségének több tagja. /mti/

--

17.20/a

- 32 -

Wey

bb 62. korszerű kutatólaboratóriumot építettek a szőnyi kőolajfeldolgozóban

vid lk-lm szf 1964. július 16.

a komáromi kőolajipari vállalat szőnyi telepén korszerű kutatólaboratóriumot adtak át rendeltetésének. az egy vállalatba összevont almásfüzitői és szőnyi kőolajfeldolgozó egyesítése után szükségessé vált a kutató részleg erősítése. korábban mindössze néhány helyiség állt a kutatók rendelkezésére. az öt-millió forint költséggel berendezett új épületben most 30 helyi-ségben korszerű felszerelésekkel dolgoznak.

az új laboratóriumban érdekes kísérlet kezdődött. a vállalat szőnyi telepén épül az első hazai benzinreformáló, amely a világszínvonalnak megfelelő, nagy oktánszámú szuperbenzint készít majd. ennek az új üzemnek kicsinyített mását „építették fel,, a kutatólaboratóriumban. a kis kísérleti üzem ugyanazzal a technológiával dolgozik, amellyel az épülő benzinreformáló termel majd. így mire a nagyüzem elkészül, a laboratóriumi kísér-leti üzemből sok hasznos tapasztalatot szerezhetnek. /mti/

--

bb 63. román újságíró-küldöttség érkezett budapestre  
i tf/tr-lm fm 1964. július 16.

a magyar újságírók országos szövetségének meghívására - a magyar és a román újságírószövetség közötti csereprogram alap-ján - csütörtökön háromtagú román újságíró -küldöttség érkezett budapestre. a delegációt, - amelyet a ferihegyi repülőtéren a muosz vezetői fogadtak, - Constantin Flora, a Lumea főszerkesztő-helyettese vezet; tagjai: Alexandru Popescu, a Scinteia szerkesz-tője, és Nicolae Popescu - Bogdanesti, a Contemporanul szerk-kesztője. /mti/

--

bb 64. jugoszláviai vendégszereplésre utazott a József Attila művelődési ház művészegyüttese

k áe/sk-lm fm 1964. július 16.

a budapesti József Attila művelődési ház művészeti együtte-se csütörtökön jugoszláviai vendégszereplésre utazott. a 40 tagú tánccsoport és zenekar tiznapos turnéja során Ljubljánában és több más jugoszláv városban mutatja be műsorát. /mti/

17.15/lm

-33-

Wey

bb 67. „személyi adatlap,, 323 baranyai községről - táblák-  
kal jelölik meg a haladó mozgalmak emlékét őrző épületeket

vid tm szb fm

1964. július 16.

baranyában száz évvel ezelőtt, 1864-ben egész megyére kiterjedő felmérést végeztek, amikor a falvak történetére és nevezetességeire vonatkozó öt kérdésre válaszoltak a községek krónikásai. a múlt évben alakult műemléki és muzeumi albizottság az idén 35 kérdést csoportosító ívet küldött szét, ezekre 323 községből érkezett válasz. számos községben munkabizottságok alakultak, amelyek pontosan válaszoltak a falu keletkezésével, a dülönevekkkel, a munkásmozgalommal, írásos dokumentumokkal, a falu jeles szülötteivel, történeti, természeti érdekességeivel, népművészetével, műemlékeivel, idegenforgalmi nevezetességeivel, a régi mesterségekkel, népi játékokkal kapcsolatos kérdésekre. a felmérés rengeteg új adatot, értéket tárt fel, ezeknek összegyűjtését, feldolgozását a Janus Pannonius Múzeum vette programjába.

a további feladatokat a megyei műemléki és muzeumi albizottság csütörtöki ülésén beszélte meg, amelyen dr. Görcs László, a megyei tanács művelődésügyi állandó bizottságának elnöke ismertette a gazdag anyagot. elhatározták, hogy a beérkezett dokumentumok alapján fényképekkel illusztrált falukatalógust készítenek, s ahol ahhoz elegendő tárgyi anyag van, falu-kiállításokat rendeznek, különös tekintettel felszabadulásunk közelgő 20. évfordulójára. az újonnan megismert műemlékeket, népi építészeti ritkaságokat, a jeles személyek szülőházát, ha szükséges restaurálják és emléktáblákkal jelölik meg. ugyancsak táblát helyeznek el a falvak haladó mozgalmainak emlékét őrző épületeken is.

a végzett munkáról szóló jelentést és az újonnan feltárt népi műemlékek védetté nyilvánítására vonatkozó javaslatokat későbbi időpontban a megyei tanács elé terjeszti az albizottság.  
/mti/

-.-

bb 70. kormányhatározat a képzőművészeti és az iparművészeti főiskola új képzési rendjéről

szb la

1964. július 16.

a minisztertanács csütörtöki ülésén a képzőművészeti és az iparművészeti főiskola képzési rendjéről hozott határozat értelmében e két főiskola nappali tagozatain a tanulmányi idő az eddigi 6, illetve 5 évvel szemben ezentúl egységesen 4 év lesz.

/folyt.köv./

17.50/Lm

-34-

*Me*

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Rendszer, Budapest, I. Fém Utca 3-7. Telefon: 10-20, 130-500  
A központi iroda és a vidéki irodák vezetésébe kerül.

mti hivatalos közlemények

1964. július 16.

bb 69. a minisztertanács ülése

-Lm la

1964. július 16.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

megvitatta és tudomásul vette a földművelésügyi miniszternek a betakarítás menetéről előterjesztett tájékoztatóját. az aratás az ország egész területén jó ütemben halad, a mezőgazdaság dolgozói elismerésre méltó munkával eredményesen fáradoznak a termés mielőbbi és gondos betakarításán. a tervezetthez képest országszerte javult a gépek kihasználása, most elsősorban a kombájnok teljesítményének növelésére kell nagy gondot fordítani. a kormány megállapította: a betakarítás mielőbbi befejezése mellett nagyfontosságú, hogy a mezőgazdasági üzemek a kedvező időjárás lehetőségeit hasznosítva minél nagyobb területen végezzenek másodvetést, ilyen módon is gondoskodjanak a közös- és a háztáji állatállomány jobb takarmányellátásáról.

a munkaügyi miniszternek, az országos tervehivatal elnökének és a minisztertanács tanácsszervek osztálya vezetőjének közös előterjesztése alapján a kormány határozatot hozott a tanácsok munkaerőgazdálkodási feladatairól és hatósági jogkörének bővítéséről. a minisztertanács a művelődésügyi miniszter javaslatára határozatot hozott a képzőművészeti- és az iparművészeti főiskola új képzési rendjéről.

a minisztertanács ezután egyéb ügyeket tárgyalta./mti/

-.-

17.30/Lm

-1-

*Me*

bb 70. /kormányhatározat...1.folyt./-Lm

a 4 éves képzés keretében a két főiskola művészklevelet nem ad. tanulmányaik államvizsgával történő befejezése után a hallgatók a képzőművészeti főiskolán művészeti rajz, szerkesztő- és ábrázoló geometria, valamint művészettörténet oktatására képe-sítő középiskolai tanári oklevelet kapnak; az iparművészeti fő-iskolán a hallgatók a gépipari formatervezés, kerámia, porcelán, ötvös, bútór- és belsőépítészet, továbbá a textilipari szakágak-ban tervező-iparművész oklevelet szereznek.

a két főiskolán a legtehetségesebb növendékek számára - tanulmányaik befejezése után - egy-egy mester irányítása mellett speciális elméleti és gyakorlati studiumok elvégzését lehet biztosítani.

a képzőművészeti főiskolának azok a hallgatói, akiket az 1961/62. tanévben, vagy azt megelőzően vettek fel, továbbá az iparművészeti főiskolának az 1962/63. tanévben, vagy azt megelő-zően felvett hallgatói a korábban érvényes képzési idő alatt és módon fejezik be tanulmányaikat, illetőleg szereznek oklevelet.  
/mti/

-.-

bb 71. budapesti ülésén a kgst közlekedési állandó bizottsá-gának autóközlekedési és utügyi szekciója

k nbj/tm-Lm szf

1964. július 16.

a kgst közlekedési állandó bizottságának 4. számú autóközle-  
kedési és utügyi szekciója július 7-13 között budapesti tartotta  
4. ülését. az ülésen résztvett a bolgár népköztársaság, a magyar  
népköztársaság, a német demokratikus köztársaság, a lengyel nép-  
köztársaság, a román népköztársaság, a szovjetunió, a csehszlovák  
szocialista köztársaság küldöttsége, jelen voltak a kgst titkárság  
munkatársai és az oszsd - a szocialista vasutak együttműködési  
szervezete - főbizottságának képviselője.

az értekezleten számos fontos problémát vitattak meg, így  
az autóközlekedés és a közutak további fejlesztésével kapcsolatos  
kérdéseket, beleértve a kgst tagországok közötti gépkocsifuvarozá-  
sok szervezésére vonatkozó intézkedéseket. megvitatták továbbá az  
autóközlekedés és a közutak 1966-1970 közötti fejlesztési terve-  
inek koordinálását.

valamennyi kérdést a barátság és a kölcsönös megértés  
jegyében beszéltek meg./mti/

17.55/Lm

-.-  
-35-

Me

bb 72. embargó: ma este 20 óráig!

dobi istván üdvözlő távirata anasztasz mikojan szovjet állam-  
főhöz

tm szb zs

1964. július 16.

anasztasz ivanovics mikojan elvtársnak, a szovjetunió legfel-  
ső tanácsa elnöksége elnökének,

m o s z k v a

kedves mikojan elvtárs! a szovjetunió legfelső tanácsa el-  
nöksége elnökévé történt megválasztása alkalmából a magyar nép-  
köztársaság elnöki tanácsa, kormánya, népe és a magam nevében  
szívvel jövő üdvözlétemet küldöm.

őszinte megbecsüléssel tekintve elnök elvtárs több évtizedes,  
eredményes tevékenységére, új, magas tiszttségéhez jó egészséget,  
s további sikeres munkálkodást kívánok, a szovjetunió népeinek,  
országaink baráti kapcsolatainak, s a népek barátsága nagy ügyé-  
nek javára.

dobi istván

a magyar népköztársaság elnöki  
tanácsának elnöke.

/mti/

--

bb 73. a Lengyel szövetkezeti küldöttség a szövosz elnökhelyet-  
tesénél

i kz szb ká

1964. július 16.

a maria parasiak-nak, a lengyel népköztársaság földművelés-  
ügyi minisztériuma oktatási osztálya igazgatójának vezetésével  
hazánkban tartózkodó lengyel szövetkezeti küldöttség csütörtökön  
látogatást tett a szövetkezetek országos szövetsége székházában.  
a delegációt bartolák mihály, a szövosz elnökhelyettese fogadta,  
s tájékoztatta a magyar szövetkezeti mozgalom helyzetéről és fel-  
adatairól. /mti/

--

18.15/lm

-36-

me

bb 74. magyar-mongol baráti találkozó békéscsabán

vid hné-lm la

1964. július 16.

csütörtökön magyar-mongol baráti találkozót rendeztek  
békéscsabán. a mongol népi forradalom 43. évfordulója alkalmá-  
ból a békéscsabai barnevál-nál rendezett munkásgyűlésen és este  
a 4. kerületi népfront-bizottság helyiségében tartott baráti  
esten részt vett és felszólalt halzangijn nyama, a budapesti  
mongol nagykövetség harmadtitkára. /mti/

--

bb 75. erdei ferenc békés megyében

vid hné-lm la

1964. július 16.

erdei ferenc, a hazafias népfront országos tanácsának fő-  
titkára, kétnapos látogatást tett békés megyében. szerdán a  
megyei népfront-bizottság vezetőivel találkozott és ellátogatott  
a meszöv-höz. csütörtökön rusznák jános, társaságában a mező-  
kovácsházi járásba látogatott. az esti órákban békéscsabán  
mezőgazdasági szakemberekkel folytatott eszmecserét. /mti/

--

√a megyei népfrontbizottság titkára

bb 76. nyolc hold gabona égett el a mozdonyszikrától  
keletkezett tüzben

vid ká/sk-lm la

1964. július 16.

csütörtökön a székesfehérvári kossuth termelőszövetkezet  
böngöndön levő buzatábláján egy mozdonyból kipattanó szikra tüzet  
okozott. a gyors beavatkozás ellenére nyolc hold lábon álló gabo-  
na leégett, s több mint 40 000 forint értékű kár keletkezett. a  
vizsgálat megállapította, hogy a tsz mulasztást követett el,  
mert a vasút mentén nem alkalmaztak védőszántást és nem gondos-  
kodtak az érő gabona őrzéséről. /mti/

--

bb 77. de gaulle elnök köszöntőtvirata dobi istvánhoz

küm mh-lm la

1964. július 16.

de gaulle francia elnök táviratban mondott köszönetet  
dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének a francia köztársas-  
ság nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságaiért. /mti/

--

18.27/a

- 34 -

me

bb 78. ittasan karambolozott - őrízetbe vették

hné szb sr

1964. július 16.

Lendvai György János, az operaház karnagya az 5. kerület szabadság tér felől szabálytalanul behajtott az október 6. utcába ca 10-52 rendszámú személygépkocsijával és összeütközött egy szabályosan közlekedő gépkocsival. a baleset következtében a karambolt okozó személygépkocsi utasa kiesett és agyrázkódást szenvedett. a mentők kórházba szállították. a karnagyot - aki ittasan vezetett és elhagyta a kocsiját, később a rendőrség elfogta. veszélyeztetés, valamint segítségnyújtás elmulasztása miatt Lendvai György Jánost a rendőrség őrízetbe vette. /mti/

bb 81. embargó: 20 óráig!

török kamarai delegáció Magyarországon

Lk sl szb ki

1964. július 16.

a magyar kereskedelmi kamara meghívására Cemil Parman-nak, az isztanbuli kereskedelmi kamara elnökhelyettesének vezetésével öttagú török kamarai delegáció érkezett Magyarországra. a delegáció tagjai: Zubeyir Seyhun és Behic Besler, az isztanbuli iparkamara vezetőségi tagjai, Mucahit Buktas, az izmiri kereskedelmi kamara elnökhelyettese és Mumin Erkunt, az ankarai iparkamara vezetőségi tagja.

a magyar kereskedelmi kamara alelnöke, dr. Rédei Jenő, aki egyben a konjunktúra- és piacutató intézet igazgatója, fogadást adott a török delegáció tiszteletére, amelyen megjelent Bacsoni Jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes és a magyar külkereskedelmi vállalatok képviselői. ott volt Nedim Erincer török rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter. a török követ csütörtökön este vacsorát adott a delegáció tiszteletére, ahol részt vettek a magyar külkereskedelem vezetői.

a török delegáció itt-tartózkodása alatt meglátogat több külkereskedelmi és iparvállalatot és tárgyal a két ország közötti kereskedelem kiszélesítéséről. /mti/

19.50!/a

- 38 -

bb 82. időjárásjelentés

gg-lm la

1964. július 16.

a meteorológiai intézet jelenti július 16-án, csütörtökön 19 órakor:

meleg idő

várható időjárás péntek estig: kisebb felhőátvonulások, néhány helyen, inkább csak nyugaton zápor, zivatar. helyenként élénk északias szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 27-32 fok között. /mti/

bb 79. fogadás a bolgár nagykövetségen

t fe/gg-lm la

1964. július 16.

Sztraszimir iliev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője a magyar-bolgár barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés aláírásának 16. évfordulója alkalmából csütörtökön fogadást adott. a fogadáson megjelent biró József külkereskedelmi miniszter, Tausz János belkereskedelmi miniszter, Puja Frigyes, az MSZMP központi bizottsága külügyi osztályának vezetője, Szarka Károly külügyminiszterhelyettes, és politikai, gazdasági, kulturális életünk több más személyisége. a szívélyes, baráti légkörben lefolyt találkozáson Sztraszimir iliev és Szarka Károly ponárköszöntőt mondott, melyben méltatták a 16 évvel ezelőtt aláírt szerződés jelentőségét. /mti/

bb 80. alpári Gyula emlékestet rendeztek a magyar sajtó házában

t rf/gg-lm la

1964. július 16.

a magyar sajtó házában csütörtökön emlékestet rendeztek alpári Gyula, a kiváló kommunista újságíró halálának 20. évfordulója tiszteletére.

a bensőséges ünnepségen - amelyen részt vettek alpári Gyula hozzátartozói, egykori munkatársai és harcostársai - dr. Agárdi Ferenc munkásmozgalmi történetíró megnyitó szavai után Komját Irén, a magyar újságírók országos szövetségének alelnöke emlékezett meg alpári Gyula harcos életútjáról, publicisztikai munkásságáról és munkásmozgalmi tevékenységéről.

a személyes emlékek alapján tartott előadást művészi műsor követte, amelyben közreműködött Csomós Mária, kertész Péter, Meszléri Judit, Somhegyi György és Varga Edit. /mti/

20.05/a

- 39 -

bb 83. az országos béketanács és a Lengyel kultúra

gg-lm la

1964. július 16.

rendezésében a népi Lengyelország újjászületésének közelgő 20. éves évfordulója alkalmából Jan Kijanczyk, a lengyel népköltészet rendkívüli és meghatalmazott nagykövete csütörtökön tájékoztatót adott a Lengyel egyesült munkáspárt 4. kongresszusáról és a népi Lengyelország életéről a béketanács vezetői és a hazafias népfront budapesti vezetői és aktivistái részére a lengyel kultúra helyiségében. a tájékoztatón megjelent Ióth Anna, a textilipari dolgozók szakszervezetének főtitkára, az országos béketanács alelnöke, Kovács Dezsőné, az országos béketanács alelnöke, Dezséry László, az országos béketanács főtitkára, Dóra János, a hazafias népfront budapesti bizottságának titkára. a tájékoztatót baráti beszélgetés követte./mti/

--

- v e g e -

21.10/s

Me

- 40 -



**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, 1. Fém utca 6-7. Telefon: 169 400, 269 500

A szerkesztési és kiadási a vezetői a vezetői a vezetői

mti belső hírek

1964. július 17.

bb 1. közvéleménykutatás a járulékos beruházásokról - ezen család a főváros új lakótelepeiről

1. sz. sz. sz. sz.

1964. július 17.

ezer lakótelepi család véleményét összegezték a közelgő budapesti népi ellenőrk. a közvéleménykutatás résztvevőit 19 600 új lakás gazdái közül választották ki, s azt tudakolták, hogy az ugyanezerrel kapcsolódó beruházások területén, milyen bosszúságok keserítik meg az új otthon örömeit.

a válaszokból kitűnt, hogy mindmáig nem sikerült megteremteni a lakások valamint az iskolák, óvodák, bölcsődék építésének megfelelő összhangját. a tanulócsoporthoz tartozók aránya például a csillagtelepen és a névizi uton 2-2, az üllői uton 1,9, a légymányoson 1,95, tehát rosszabb, mint a fővárosi 1,7-es átlag. a tervezési irányelvek hibája miatt kicsik az iskolák közös rendeltetésű helyiségei, a nyolc- és tízenkét tantermes iskolákban egy, a tízenhat tantermesekben pedig mindössze két foglalkoztató helyiségről gondoskodtak, s ez sem a napközis csoportok elhelyezése, sem az étkeztetés zavartalan lebonyolítására nem elegendő.

a gyermekéltelmezési konyhák túlnemteltek, - tették szövé a lakók - ugyanakkor hét közben kihasználatlanok a vendéglátóipari egységek. az óvodákban sem sokkal jobb a helyzet. a közvéleménykutatás és az ehhez kapcsolódó felmérés egybenhangzó tapasztalata: a névizi uton például 154, az üllői uton 130, a 14. kerületi lakótelepeken 132, a csillagtelepen pedig 125 százalékos a férőhelyek kihasználása. ráadásul egész sor jogos jelenséget kénytelenek visszautasítani. túlszűrték a bölcsődék is, mindez annál is inkább gond, mert az új városrészekben a családtagok 30 százaléka 14 éven aluli, s a feleségek 71 százaléka munkába jár.

a megkérdezettek 45 százaléka nem találta megfelelőnek az orvosi rendelők és gyógyszerárak hálózatát. a legtöbb észrevétel, illetve jogos kifogás az üllői uti új lakótelepen hangzott el, mert a családok 90 százaléka emelt szót a rendelők ideiglenes elhelyezése és a gyógyszerár hiánya ellen. azt is sokan felelték, hogy még a legnagyobb új városrészekben sincs szakorvosi rendelőintézet, s emiatt a betegek gyakran 30-60 percet kénytelenek vilámlamoszni vagy autóbuzsózni.

/folyt. köv./

Me

- 1 -